

北京市朝阳区高三年级第二学期质量检测一
语 文

2023.3

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

本试卷共 10 页。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题,共 18 分。

阅读下面材料,完成 1—5 题。

材料一

中国人爱花赏花之俗由来已久。浙江余姚河姆渡文化遗址中发现的刻有盆栽花木纹样的陶片,证明了距今 7000 年前我们的祖先就已经开始种植和品鉴花卉了。中国还有专属于“花”的节日——农历二月十二日的花朝节,已有 2000 多年的历史。在花朝节人们赏花、簪花、敬花神……与其他节日里花用以增添节日气氛不同,花朝节里花是主角,人们所有的活动都围绕花展开。重要的节日里赏花,平常的日子里也要赏花。饮酒观花、品茗对花、吟诗咏花……人们不仅品鉴花的姿色气味,还吟咏花的寓意内涵,从花的生长中感悟生命的律动。赏花在中国早已成为一种文化,根植在中国人的血脉里。

赏花文化发展到唐宋时期达到鼎盛。唐代,赏花品花之风在上层贵族的日常生活中盛行,并且逐渐推广到了民间。宋代,很多地方会举办赏花大会,其中以河南洛阳的牡丹花会最为著名。人们会在牡丹开放之时赶到洛阳参加牡丹花会。在花会上,为花谱曲配乐,进行“琴赏”;给花画像,进行“图赏”……这些赏花活动带动了洛阳附近相关产业的发展,赏花文化催生了赏花经济。时至今日,洛阳这座文化古城,依然延续着举办牡丹花会的传统。洛阳人学习和传承赏花文化,让传统的赏花文化在今天依然能展现独特的文化魅力,使“始于隋,盛于唐,甲天下于宋”的牡丹花会,在经济高速发展的今天,依然是推动洛阳经济发展的重要力量。

历史上,赏花胜地多在江南和中原地区,如今北方地区的很多省市也开始大力开发花卉资源,推广赏花文化,发展赏花经济。今年春天,相关网站早早公布了“北京景区赏花时间表”(见附录),北京的各赏花地也早早做好准备,静待赏花客的到来。地处我国最北端的黑龙江也依据城镇花卉资源推出众多赏花活动,如每年五月举行的哈尔滨丁香节、鸡西杏花节、伊春杜鹃花节等。赏花季来临,祖国处处繁花似锦,真如古人所说:“春风如贵客,一到便繁华。”

附录:2023年北京景区赏花时间表(部分)

景区	花卉品种	赏花时间
卧佛寺、红螺寺、香山公园	梅花	2月底——4月
大兴庞各庄梨花庄园	梨花	3月
玉渊潭公园、北京植物园	樱花	3月中旬——4月中旬
颐和园、大觉寺	玉兰	3月末——4月上旬
响水湖	杏花	4月
元大都遗址公园、北海公园	海棠	4月初——4月中旬
潭柘寺	桃花	4月——5月

材料二

进入二月，神州大地春意渐浓，百花竞放，人们纷纷迈出家门，开启踏青赏花之旅，各赏花胜地也在发展赏花经济上做足了文章。

金色油菜花海，花浪翻涌，蜂鸣蝶舞，赏花客纷至沓来，这是近年来福建建宁县每到二月都会出现的景象。2021年以来，农业大县建宁县围绕“赏花游”着力建设休闲观光果园、休闲垂钓渔场、特色村落、精品民宿等，以赏花串联起乡村各种特色旅游项目，延长了赏花经济的产业链条，丰富了文旅业态，带动了乡村经济的发展。原来只能作为农作物的油菜花，如今成了建宁发展赏花经济的主要资源。赏花，不仅给建宁带来了“人气”，还给当地农民带来了“财气”。赏花经济孕育动力、展现活力，成为建宁乡村振兴的新抓手、致富增收的新路径。

无锡拈花湾的近千株早樱、晚樱和吉野樱在三月竞相开放，配上当地唐宋风格的建筑，让拈花湾呈现一派唯美浪漫之景，令游客心旷神怡。2022年元宵节，拈花湾曾凭借一段“打开元宇宙传送门”的视频在各大社交平台走红。尝到了元宇宙“甜头”的拈花湾，在今年赏花季顺势而为，运用AR、MR技术让游客体验“沉浸式”赏樱，真实的花卉与科技手段相结合，为游客开启了虚实相生的奇妙赏花之旅。

相比油菜花和樱花，桃花在我国分布更为广泛。花开时节，大江南北处处都有桃花的身影。然而，每年桃花盛开之时，依然会有很多游客不远千里，长途跋涉，只为去西藏林芝看桃花。为什么要去林芝看桃花？林芝的做法给了我们答案。每到三四月份，林芝都会根据桃花盛开的花期举办盛大的桃花节，每年桃花节都会有主题不同的文化活动。今年林芝就根据“松赞干布与文成公主”的历史传说，为桃花节定制了独具特色的舞台剧。除此之外，林芝在设计赏花路线时将当地的山水融入其中，开发了“南峰徒步线路”。在这条全长4.2千米的徒步赏花线路上，人们能看到雅鲁藏布江S型拐弯，还能近距离欣赏被称为“西藏众山之父”的南迦巴瓦峰。赏花路上，灿如烟霞的桃花，壮丽圣洁的山水，都让游客沉醉。

这个春天，让我们走进春光里，赏花品花，借花事聚人气，集财气，升腾烟火气。

(两则材料取材于《人民日报》《经济日报》相关文章)

1. 根据材料一,下列理解与推断不正确的一项是(3分)
 - A. 在中国众多节日中只有花朝节的活动是以花为核心的。
 - B. 人们饮酒观花、吟诗咏花可称之为“酒赏”和“诗赏”。
 - C. 赏花时人们可以从花的盛放与凋零中获得生命感悟。
 - D. 如今,我国北方赏花胜地的数量已超过江南。
2. 下列诗句中写到的花开时间,与材料一表格中的信息相符的一项是(3分)
 - A. 梅花不肯傍春光,自向深冬著艳阳。
 - B. 北山梨花千树栽,年年清明花正开。
 - C. 秋风里许杏花开,杏树傍边醉客来。
 - D. 人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。
3. 根据材料一和材料二,下列理解与推断不正确的一项是(3分)
 - A. 丁香花是哈尔滨较有特色、可以大力开发的花卉资源。
 - B. 福建建宁县从传统农业资源中挖掘出新的经济增长点。
 - C. 独特的建筑让人到拈花湾时仿佛进入网络虚拟世界。
 - D. 伊春和林芝在开展赏花活动时都会考虑到花期因素。
4. 根据材料一和材料二,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 中国人的赏花行为可以追溯到7000年前。
 - B. 唐代社会,赏花品花活动已经相当普遍。
 - C. 我国的樱花、油菜花都没有桃花分布广泛。
 - D. 材料二介绍了各赏花胜地的历史与现状。
5. 某地发展赏花经济,可从以上材料中获得哪些经验?请简要概括。(6分)

二、本大题共5小题,共18分。

阅读下面文言文,完成6—10题。

艺之兴也,其由民心之有智乎?造艺者,将以有理乎民。生而心知物,知物而欲作,欲作而事繁,事繁而莫之能理也。故圣人因智以造艺,因艺以立事,二者近在乎身,而远在乎物。艺者,所以旌智饰能、统事御群也,圣人之所不能已也。艺者,以事成德者也;德者,以道率身者也。艺者,德之枝叶也;德者,人之根干也。斯二物者,不偏行,不独立。木无枝叶则不能丰其根干,故谓之瘦;人无艺则不能成其德,故谓之野。若欲为夫君子,必兼之乎。

先王之欲人之为君子也，故立保氏^[1]掌教六艺，一曰礼，二曰乐，三曰射，四曰御，五曰书，六曰数。教六仪，一曰祭祀之容，二曰宾客之容，三曰朝廷之容，四曰丧纪之容，五曰军旅之容，六曰车马之容。大胥掌学士之版，春入学，舍采^[2]，合万舞，秋班学，合声，讽诵讲习，不懈于时。故《诗》曰：“菁菁者莪，在彼中阿。既见君子，乐且有仪。”美育群材，其犹人之于艺乎？既修其质，且加其文，文质著然后体全，体全然后可登乎清庙，而可羞乎王公。故君子非仁不立，非义不行，非艺不治，非容不庄，四者无愆，而圣贤之器就矣。《易》曰：“富有之谓大业。”其斯之谓欤？君子者，表里称而本末度者也。故言貌称乎心志，艺能度乎德行，美在其中，而畅于四支，纯粹内实，光辉外著。孔子曰：“君子耻有其服而无其容，耻有其容而无其辞，耻有其辞而无其行。”故宝玉之山土木必润，盛德之士文艺必众。

孔子称安上治民莫善于礼，移风易俗莫善于乐。存乎六艺者，著其末节也。夫陈笾豆、置尊俎、执羽籥、击钟磬、升降趋翔、屈伸俯仰之数也，非礼乐之本也。礼乐之本也者，其德音乎？《诗》云：“我有嘉宾，德音孔昭。示民不佻，君子是则是效。我有旨酒，嘉宾式宴以教。”此礼乐之所贵也。故恭恪廉让，艺之情也；中和平直，艺之实也；齐敏不匱，艺之华也；威仪孔时，艺之饰也。通乎群艺之情实者，可与论道；识乎群艺之华饰者，可与讲事。事者，有司之职也；道者，君子之业也。君子兼之，则贵也。艺者，心之使也，仁之声也，义之象也。故礼以考敬，乐以敦爱，射以平志，御以和心，书以缀事，数以理烦。敬考则民不慢，爱敦则群生悦，志平则怨尤亡，心和则离德睦，事缀则法戒明，烦理则物不悖。六者虽殊，其致一也。其道则君子专之，其事则有司共之，此艺之大体也。

(取材于徐干《中论》)

注释：【1】保氏：古代以礼义匡正君王、教育贵族子弟的官员。【2】舍采：古代学子入学时祭祀先圣先师的仪式。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是(3分)

- | | |
|-------------|------|
| A. 圣人之所不能已也 | 已：完成 |
| B. 文质著然后体全 | 著：显著 |
| C. 而可羞乎王公 | 羞：推荐 |
| D. 四者无愆 | 愆：过失 |

7. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

- | | |
|------------------|----------|
| A. { 知物而欲作 | 事繁而莫之能理也 |
| { 耻有其容而无其辞 | 盛德之士文艺必众 |
| C. { 木无枝叶则不能丰其根干 | 其斯之谓欤 |
| { 爱敦则群生悦 | 其致一也 |

8. 根据文意,下列理解与分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章首段运用比喻手法,形象地阐明了“艺”与“德”的关系。
- B. “六艺”之学内容丰富,古代君主会设立专门的官员来教授。
- C. 作者认为礼器设置、舞蹈动作等都不属于“艺”的范畴。
- D. 文章多处引用典籍、名人名言,增强了说服力和感染力。

9. 将下面语句译为现代汉语。(3分)

识乎群艺之华饰者,可与讲事

10. 君子为何要学“艺”?请结合文章内容简要阐释。(6分)

三、本大题共5小题,共30分。

阅读下面这首诗,完成11—13题。(共12分)

海棠歌

陆游

我初入蜀鬓未霜,南充樊亭^[1]看海棠。

当时已谓目未睹,岂知更有碧鸡坊。

碧鸡海棠天下绝,枝枝似染猩猩血。

蜀姬艳妆肯让人,花前顿觉无颜色。

扁舟东下八千里,桃李真成仆奴尔。

若使海棠根可移,扬州芍药应羞死。

风雨春残杜鹃哭,夜夜寒衾梦还蜀。

何从乞得不死方,更看千年未为足。

注释:[1]南充樊亭:与下文中的“碧鸡坊”均为四川地名。

11. 下列对诗句的分析,正确的一项是(3分)

- A. 本诗开篇从诗人初到蜀地赏海棠写起。
- B. “蜀姬”句写出蜀地女子的美艳和谦逊。
- C. “扁舟”两句写诗人远离桃李之乡来到蜀地。
- D. 结尾表达了诗人追求永生、千古留名的理想。

12. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 本诗中的“杜鹃”与《琵琶行》中的“杜鹃”都蕴含哀情。
- B. 本诗抒发的情感与《临安春雨初霁》的惆怅徘徊有所不同。
- C. 本诗与《梦游天姥吟留别》都描绘了奇幻璀璨的梦中景象。
- D. 本诗十六句,层次清晰,体现出诗歌起承转合的结构特点。

13. 本诗歌咏海棠,多从侧面展开。请结合全诗赏析这样写的艺术效果。(6分)

14. 在横线处填写作品原句。(共8分)

(1)《论语》中曾子说:“_____,_____”,这两句写出士人应志向远大,意志坚强,担当大任。

(2)《劝学》中“骐骥一跃,不能十步;_____,_____”教导我们要有持之以恒、永不言弃的精神。

(3)王安石在《答司马谏议书》中以盘庚之例表明自己坚持变法的决心:“_____,
_____,是而不见可悔故也。”

(4)当你登临送目,感叹祖国河山壮美、英雄辈出时,可借用苏轼《念奴娇·赤壁怀古》中的“_____,_____”抒发自己的情感。

15. 根据要求,回答问题。(共10分)

(1)下面是《红楼梦》中与梦相关的情节。请在横线处填入作品中人物的名字。(4分)

- ①_____梦幻识通灵
- ②_____梦游太虚幻境
- ③_____学诗,梦中得佳句
- ④_____醉卧芍药裯,香梦沉酣

(2)请从以上情节中任选一个,概述该情节的内容,并分析它在表现主题,刻画人物,情节发展等方面的作用。(6分)

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面作品，完成 16—19 题。

发现大地的星星

①我出生在正月，是和着风雪的节拍来到人世的，这个季节对极北地区来说天黑得早，人们做晚饭时，得点油灯或蜡烛。但这样的光明是耗钱的，所以为了节省，一般的人家会把炉火当灯。可是春夏秋时，我们在屋内无需炉火，拉开窗帘，月亮就来屋子投胎了，无论吃饭、洗衣还是铺被子，都可借上它大度的光。而冬天里为抵御寒风，双层窗格塞了厚厚的锯末，再加上一早一晚气温低，霜花就像玻璃窗娶的俏媳妇似的，紧密贴合着，浓得化不开，住屋与月亮仿佛隔了两世，炉火便是主要光源了。

②但冬夜的光明依然是辽阔的，只要不是瘦得伶仃的上弦月和下弦月，月亮都是顶呱呱的天灯，而雪花铺就的大地，就是一个天然的反光板，天地间因之焕发着乳白的光晕。你可以穿得暖和和的，在月亮地里劈柴挑水，给牲口棚的牛马加草料。女人们串门子不用带手电筒，男人们凑一堆喝酒也不怕回来晚，月亮给他们照着路呢。

③屋檐结了冰溜子，说明春天张开翅膀了。屋顶的积雪被暖阳融化后，屋檐白天滴答滴答地淌水，但随着夜晚温度持续走低，它们就被冻成螺旋状，雪亮参差地站成一排，恰如竖琴。有时我们一夜醒来，见晨曦将冰溜子镀上一层乳黄的微光，晶莹剔透得像棒棒糖，便跳起来摘下一根，咯嘣咯嘣地嚼，嚼得透心地凉。冰溜子落地碎成几段，看家狗也是馋嘴的，以为主人吃过的必定甘美，欢天喜地跑来舔舐，一尝就缩回舌头呜呜叫，满脸冤屈的模样。

④春天里家家烧荒草、翻地、上粪肥、打垄，做着播种的准备了。我很吃惊那些小小的种子埋进土里，隔不久，会长出绿苗。菠菜、生菜、水萝卜，要不了多久，就水灵灵地上了餐桌，菜窖剩下的萎靡的冬储菜，只能烀猪食了。

⑤到了夏天，我们会在院子临时搭灶，把餐桌搬到灶旁。这时菜园的茄子豆角和西红柿都下来了，姹紫嫣红的它们进了油锅，若是再有几片肉加持，炖煮时满院子都是香味了。吃过饭，蚊烟缭绕时，常有串门子的来，人们喝茶聊着家长里短、婚丧嫁娶、雷公发怒、河神镇妖等天上人间的事，听得我们这些小孩子一惊一乍的。蚊烟散了，月亮和星星也出来了，极北的星空四季都是花园，而星星花儿是开不败的。

⑥秋天一到，风又硬了，人们抓紧时间秋收，因为天这时变得小心眼，说变脸就变脸，常常是庄稼没收完，雪就来了。时节的女人最忙碌，给家人做棉袄棉裤，大人的通常翻新一下，再加一层棉絮，小孩子长得快，几乎年年都得接裤腿和袖管，不然会冻手脖子和脚脖子。

收了秋，把土豆萝卜白菜下到地窖，腌上咸菜，再腌上一大缸酸菜，趁着正午的太阳还是热心肠，赶紧打了糨糊，裁好窗纸，把窗户缝溜了。不然寒风的小舌头三九天伸进来，你就会有被咬的感觉。此时在菜园角落自由了半年的鸡，就不能成溜达鸡了，鸡架被抬进灶房一角，鸡被圈了起来。

⑦冬天一拉开帷幕，就是一出长达半年的大剧，我们偎在火炉旁吃东西听故事的时候，山林的狍子野兔正努力扒开厚厚的积雪，寻找干枯的浆果和蘑菇，留鸟在树缝中探寻僵死的虫子果腹。一场又一场壮丽的日落染红了西边天，一场又一场辉煌的日出，让我们懂得黑暗不是没有尽头的。人们进入腊月就忙年了，买春联年画蜡烛爆竹，买烟酒糖茶和罐头，宰年猪，蒸年干粮，洗被扫尘。当然还得惦记死去的人，只要小年一过，就可以带着烧纸和供品去山上祭奠。上坟人挂着泪痕从坟场回来，洗洗脸，叹上一口气，又忙年去了。这让我打小就懂得，死是必然的平凡的，从未有死者远离过我们，就像从未有生者会长生一样。

⑧熬过一冬，向阳山坡的积雪开始消融时，蓝紫色毛茸茸的耗子尾巴花就顶着冰凌开了。体恤我们的春天，想着这地方的人被寒风吹打了半年，怪不容易的，便把羽翼伸向这里了。它所到之处，冰雪作古，碧草萌发，糊了一冬的窗纸和毛毡拆卸下来，屋子陡然明亮起来，鸡架被挪回国田，我们买来猪仔，了无生气的猪圈又有生气了。

⑨我们的日子就在这四季中，随日月和流水，艰辛而踏实、朴素而温暖地缓缓流转。发生在山镇的每一个变革和进步，都令我们欣喜和激动。记得电灯取代了蜡烛的那天，全家人盘腿坐在炕上，简直不能相信头顶这颗小小的玻璃圆脑袋，发出的光比蜡烛要亮上几百倍，能照清人脸上的雀斑，照亮地板上的蜘蛛。而镇子首户买了电视的那年，我们一拨拨拥入这家，炕上地上站满了人，但见一个灰白的四方盒子通上电后，雪花点闪烁，随着主人拨动旋钮，黑白的画面出现了，要山有山，要水有水，人能说话，鸟能飞翔，跟看电影一样，却不知放映员藏身何处，让人佩服得五体投地。我们更忘不了铁轨铺到山镇，第一列火车呼啸而过时，一帮人追着火车啧啧惊叹，这可不就是森林的神龙么。

⑩我在小镇抢过婚礼的喜糖，也跟着大人吃过丧饭。我喜悦地看着姐姐穿着鲜艳的嫁衣出嫁，也悲伤欲绝地看着父亲在阴冷的冬天吐出最后一口气。母亲寡居的那年，我非常担忧她，但父亲去世一个月后的除夕，她依然在灶上为我们煮饺子。永远记得饺子将熟时，她拉开沉沉屋门，朝寒风凛冽的户外撇了一勺饺子汤，召唤父亲吃饺子的情景。所以去年初春，我爱人二十周年忌日时，我一个人在哈尔滨的家中，也包了他生前爱吃的饺子，煮熟前也往门外撇一勺饺子汤，叫着他的名字，召唤他吃饺子。两个画面相隔近四十载，真是生死契阔，天上人间！

⑪我最初走上文学之路，采撷的正是那片土地现世与隔世的花朵。风云变幻的大自然，动物植物，生灵的欢欣与悲苦，万物的雨露与寒霜，都是我下笔的动力。我很难定义文学是什么，只能说天地间有两个星空，一个是澄明上苍赐予的，要抬头仰望；一个是悲欢人间赐予的，需低头拾取。一个作家不断深入地挖掘自然与人性之光，就是发现大地的星星，一块顽石会发光，一条河流会唱歌，一朵花会讲前世今生的故事，一只鸟会把人间消息传遍四方。浩瀚宇宙中，所有房屋都是陆地的船，载着芸芸众生，朝着星光的灯塔，远航。

(取材于迟子建的同名散文)

16. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是(3分)

- | | |
|-------------------|----------------|
| A. 菜窖剩下的萎靡的冬储菜 | 萎靡：形容不鲜润 |
| B. 听得我们这些小孩子一惊一乍的 | 一惊一乍：形容表情夸张而造作 |
| C. 趁着正午的太阳还是热心肠 | 热心肠：指阳光充足 |
| D. 冰雪作古 | 作古：指消融 |

17. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

- | |
|--------------------------------------|
| A. 文章开头写作者小时候人们只能以炉火为光源，旨在突出家乡的贫穷落后。 |
| B. 第③段写春天里女孩和看家狗吃冰溜子，突显了季节特点，充满生活情趣。 |
| C. 第⑥段中加点的“咬”字运用比拟的手法，生动地写出了寒风的凛冽刺骨。 |
| D. 第⑦段画线句写人们从冬日壮丽的景观中获得启迪，有画面感，富有哲理。 |

18. 文章⑨⑩两段在谋篇布局上有什么作用？请结合全文简要阐述。(6分)

19. 请结合文章内容，赏析文章题目“发现大地的星星”。(6分)

五、本大题共3小题，共66分。

20. 语言基础运用(6分)

①创新是推动新时代青少年国防教育的关键。②创新国防教育内容，将国防观念、国防知识、国防技能有机融合各级各类学校课程，不断增强国防教育的科学性、系统性、进阶性。③创新国防教育理念，从培养时代新人的角度和实现民族复兴的高度来认识国防教育的重要作用，培养担当民族复兴大任的时代新人。④创新国防教育手段，研发国防教育网课系统，开发红色精品研学路线，开展英雄模范人物进校园活动，青少年喜闻乐见的教育形式应被拓展开发。⑤国防教育在创新实践中打破陈规，才能使青少年将国防思想真正内化于心、外化于行。

(1)下列说法不正确的一项是(3分)

- A. ①句结尾的句号可以改成冒号。
- B. ②句中的“融合”应换为“融入”。
- C. ③句中加点的“来”可以删掉。
- D. ⑤句中画线的两个短语不能互换位置。

(2)改写第④句画线部分,使之在保持原意的基础上表达更加顺畅,将改写后的答案写在答题卡上。(3分)

21. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。不超过150字。

(1)2023年北京市将要开展主题为“一本书,一座城”的图书推介活动,以深化全民阅读,建设书香城市。请你为本次活动推荐一本书,并说明推荐理由。要求:符合主题,理由充分,条理清晰。

(2)校学生会发出“校园劳动我有责”的倡议。请你为学生会拟写一份倡议书,号召同学们积极参加校园清扫劳动。要求:语言得体,有号召力。

(3)请以“你是我镜头前的风景”为开头,写一段抒情文字或一首小诗。要求:感情真挚,语言生动,有感染力。

22. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

(1)宋代思想家张载曾说:“人多是耻于问人。假使今日问于人,明日胜于人,有何不可?”

这段话引发了你怎样的联想和思考?请以“今日问于人,明日胜于人”为题,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

(2)太阳普照万物,月亮照亮行人的路,灯塔指引航船前行的方向……人发一点光,也能照亮一段路。

请以“发一点光,照一段路”为题,写一篇记叙文。

要求:思想健康;内容充实,有细节描写;语言流畅,书写清晰。

语文参考答案

2023.3

一、(本大题共5小题,共18分)

1. (3分)D 2. (3分)D 3. (3分)C 4. (3分)D

5. (6分)参考答案:

- ①传承赏花文化,让赏花经济带有文化气息。
- ②依据自身花卉资源开展赏花活动。
- ③以赏花带动乡村各种特色旅游项目的发展,延长赏花经济的产业链条。
- ④与时俱进将现代科技手段与本地花卉资源结合,让游客获得独特的赏花体验。
- ⑤依据自身历史和自然条件,开展相关的文化活动,开发特色赏花路线。

【评分参考】①—④各1分,⑤2分。意思对即可。

二、(本大题共5小题,共18分)

6. (3分)A 7. (3分)C 8. (3分)C

9. (3分)参考答案:

通晓各种技艺的外在表现的人,可以和他讲习六艺之事。

【评分参考】“识”“华饰”各1分,句意1分。意思对即可。

10. (6分)参考答案:

- ①学“艺”以修身:君子通过学“艺”丰富技能,修饰仪态,培养德行,充实内在,以成为文质兼美的盛德之士。
- ②学“艺”以理民治世:君子学“艺”既要知晓“艺”的外在形式,也要通晓“艺”的内在实质,将内在品德充分表现出来。这样的君子治世,可使百姓尊卑有序、和睦友爱,进而安上治民、移风易俗。

【评分参考】每点3分。意思对即可。

三、(本大题共5小题,共30分)

11. (3分)A 12. (3分)C

13. (6分)参考答案:

- ①诗人本以为樊亭海棠之美前所未见,但是碧鸡海棠更胜一筹。
- ②艳妆的蜀中佳丽美貌天下无双,但在碧鸡海棠面前,让人顿觉黯然失色。
- ③桃李人所共赞,与碧鸡海棠相比,却会像奴仆一样拜倒在海棠脚下。
- ④扬州芍药天下驰名,见了碧鸡海棠也会觉得羞愧逊色。
- ⑤渴望永远欣赏碧鸡海棠,再看千年也不满足。
- ⑥从侧面极尽笔墨盛赞碧鸡海棠无与伦比的美,表达对海棠的痴迷。

【评分参考】每点1分。意思对即可。

14. (8分)(1)士不可以不弘毅 任重而道远
(2)驽马十驾 功在不舍
(3)盘庚不为怨者故改其度 度义而后动
(4)江山如画 一时多少豪杰

【评分标准】每空1分。句中有错该句不得分。

15. (10分)

- (1)(4分)参考答案:①甄士隐 ②贾宝玉 ③香菱 ④史湘云

【评分参考】每空1分。

- (2)(6分)略

【评分参考】概括情节2分;分析作用4分。

四、(本大题共4小题,共18分)

16. (3分)B 17. (3分)A

18. (6分)参考答案:

这两段承接前文对四季变化中人们生活的描述,描述了山镇变革和进步带给人的欣喜、激动,叙述了个人经历的悲欢与生死,是对上文描写的日常生活的拓展与深化,丰富了文章内容,深化了作品意蕴,与结尾写悲欢人间给作者带来启示和创作动力相照应,为揭示文章主旨蓄势。

【评分参考】内容2分,作用4分。意思对即可。

19. (6分)参考答案:

题目中“大地的星星”指文学的两个源头,分别为自然之美和人间悲欢。“发现大地的星星”,指作家关注并发现自然与人间凝结的真善美,这些关注、发现能给文学创作和生活带来动力与希望。这个题目蕴含主旨,比喻新奇,生动形象,引发读者兴趣。

【评分参考】内容4分,效果2分。意思对即可。

五、(本大题共3小题,共66分)

20. (1)(3分)A

(2)(3分)拓展开发青少年喜闻乐见的教育形式

21. (10分)以5分为基准分,上下浮动。

22. (50分)略。

议论文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、论点明确 论据充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的作文可得 48 分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、论点明确 论据较充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的作文可得 37 分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的作文可得 31 分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。

记叙文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、有文采的作文可得 48 分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方面比较突出的作文可得 37 分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一方面较好的作文可得 31 分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。

【附:文言文参考译文】

艺的产生,大概是因为人心有智慧吧?创造艺的人,是想要用它教化百姓。(人)生在世就要了解外物,了解外物就会生发欲念,欲念起,事就繁多,事繁多就无法有条理地处理好了。所以圣人凭借智慧而创造艺,凭借艺来成事,二者近则关乎自身,远则关乎外物。艺是用来彰显智慧、发挥能力、控制事情和治理百姓的,圣人也不能停止(学艺)。艺是通过行事培养德行的;德是通过道义引导自身的。艺是德行的枝叶;德行是人的根本。这二者不能偏重其一,不能离开彼此而存在。树木没有枝叶就不能使根干壮大,所以称它为病树;人不学艺就不能成就德行,所以称他为粗鄙的人。如果要想成为君子,就一定要兼备德与艺。

先王想让人们成为君子,所以设置官员掌管教授六艺,一是礼,二是乐,三是射,四是御,五是书,六是数。教授六仪,一是祭祀的仪容,二是招待宾客的仪容,三是朝廷上的仪容,四是丧事上的仪容,五是军旅中的仪容,六是车马上的仪容。大胥掌管在学校读书人的名册,(学生)春季入学,(先)祭祀先圣先师,(再学习舞蹈)使动作整齐又符合音乐节奏;秋季区分才艺高下,使声音符合旋律节奏,诵读讲习,按时(进行)不懈怠。所以《诗》说:“羲蒿葱茏真繁茂,丛丛生长在山坳。已经见到那君子,快快乐乐好仪表。”善育人材,不就如让人学艺一样吗?既修养了内在品质,再加上外在才艺的修饰,内在品质与外在才艺都显著这样才能成为一个完人,之后才可进入太庙,才可推荐给王公。所以君子无仁就无法立身,无义就不能行事,无艺就无法提升修养,没有符合礼法的仪容就不庄重,四方面都无过失,那么圣贤之才就具备了。《易》说:“无所不有就叫做伟大业绩。”说的就是这种情况吧?君子就是(要让)外在与内心相称、大事小情都符合礼义法度。所以外表言行要与内心相符合,才能技艺要与德行匹配,(这样)美在其中,通达四肢,才干与品德充实于内,光辉形象显著于外。孔子说:“君子以只穿上君子服装而无君子仪容为耻,以只有君子仪容而无君子谈吐为耻,以只有君子的谈吐却没有君子的品德为耻。”所以藏着宝玉的大山土地草木一定很有光泽,品德高尚的人学问技艺必定丰富。

孔子认为安定国家、治理百姓,没有比用礼教更有效的了。改变风气及旧的习惯制度,没有比用音乐教化更好的了。存在六艺之中,显现出的是其中的小节。那些摆放礼器、拿着音乐舞蹈的用具、登高趋下、疾行腾跃或屈曲伸舒,俯身仰首这些技艺,并不是礼乐的根本。礼乐的根本,难道不是合乎仁德之音吗?《诗》说:“一旦四方贤才光临舍下,品德高尚又显耀。示人榜样不轻浮,君子贤人纷纷来仿效。我有美酒香而醇,宴请嘉宾嬉娱乐逍遥。”这就是礼乐所崇尚看重的。所以恭敬谨慎、清廉逊让是艺的本性;中正平和、正直无私是艺的实质;敏捷不懈是艺的外在光环;仪容庄重甚合时宜是艺的外在装饰。通晓艺的本性实质的人,可以和他谈论六艺之道;通晓各种技艺的外在表现的人,可以和他讲习六艺之事。六艺之事是官员的职责,六艺道是君子的追求。君子既通晓艺的本性实质,又知晓艺的外在表现,就很可贵了。艺是内心(对品德)的追求,是仁的言语,是义的外化。所以礼用来促进敬肃,乐用来勉励仁爱,射来使心志平和,御来使心境平和,书用来记叙事情,数用来梳理烦难。敬肃之心加强了那么百姓不会怠慢,仁爱之心具备了那么百姓就会愉悦,心志平和了那么责备埋怨就没有了,心境调和了那么思想不一致的人也会和睦相处了,事情用文字记录下来了那么法规戒律就明了了,烦难梳理了那么事情就顺利了。六艺虽然不一样,但目的是一样的。六艺之道是君子一心追求的,六艺的仪事是官员掌管的,这就是艺的大略。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯